资深银行/金融服务专家   王岳行长
【专业资质】
✦招商银行总行优秀省级副行长
✦华夏银行信贷专职审批官

✦工商银行国际业务高级经理

✦东旭资本副总裁

✦东方园林集团融资总监

✦曾获：华夏银行总行级十大外汇客户经理称号

✦代表国内银行出访法国中国银行巴黎分行、德国商业银行、新加坡南洋商业银行、大华银行香港、比利时布鲁塞尔香港分行、J.P. Morgan 香港分行

✦王岳行长是讲师行业中难得的具有国际视野与国内实践兼备的专家型金融授课讲师
【实战经验】

● 20年国有商业银行及股份制商业银行实战经验，从基层干起，先后在工商银行、华夏银行、招商银行从事过支行行长、信贷管理部总经理（省行级）、二级分行行长、省行副行长等职务，有丰富的前后台营销与管理的经验，主要特长为信用风险管理，市场营销。在风险管理方面，负责信贷政策制定、放款管理、全过程风险控制、风险经理的培训、考核、管理。

● 王岳老师在多年工作中，从市场营销、贷前调查、企业授信、授信审批、贷后管理具体业务实战经验丰富，具备从支行到地市二级分行到省级分行业务成体系的管理经验。先后服务客户近千家，服务对象即有央企、地方国企、全国性行业头部企业，也有众多中型、小型客户，地域辐射全国。

● 培训经验：作为专家型人才，王岳老师常年担负人才培养业务培训工作。对二十多家地市级二级分行，近800家分支机构，近百家企业提供过银行业务与服务方案的培训与指导。

【主讲课程】
《起跑助力之银行基础知识系列：对公资产业务》

《起跑助力之银行基础知识系列：对公负债业务》

《起跑助力之银行基础知识系列：银行零售业务》

《起跑助力之银行基础知识系列：银行外汇业务》

《业务精进之银行信贷三查系列：贷前调查——客户筛选与风险防控》

《业务精进之银行信贷三查系列：贷时审查——授信报告撰写与财务报表分析》

《业务精进之银行信贷三查系列：贷后检查——贷后检查流程与要点》

《高端视野之宏观展望与战略：双循环展望与中小银行对策》

【授课风格】

专业突出，真正的银行专业人士，通过自身多年实践、积累，提供最专业的讲解深入浅出，通过自身实际案例，现身说法，将业务理论与鲜活案例有机结合；

学以致用，从真正能通过培训，使学员在面对实际业务时，有案例有抓手；

在强大专业基础知识与丰富实战经验的支撑下，力求语言通俗易懂、风趣幽默。把抽象、复杂的业务理论用一针见血的观点，实实在在的案例展现给大家，便于学员学习有收获、运用有手段；

【课程特色】
专业观点、一针见血：只有经验丰富的医生才能一眼看出问题原因

理论与时间结合：能够兼顾干货内容与形式演绎，保持较高现场满意度 

实用导向：用业务讲授，提高解决问题能力、提供思路想法
形式多样、风趣幽默：以课堂讲解、小组研讨、案例分析为主，通过严谨扎实的讲授、风趣幽默的风格、真实有针对的案例讲解，为银行员工业务提升赋能助力。
【服务客户】
金融行业：中国工商银行河北省分行、唐山分行、承德分行、张家口分行、保定分行、廊坊分行、沧州分行、石家庄分行、邢台分行、邯郸分行、衡水分行、秦皇岛分行及下属机构约700多家；华夏银行石家庄分行及9家地市行62家分支机构；招商银行太原分行、招商银行石家庄分行5家二级分行40家机构。

钢铁行业：河北文丰、津西、建龙、武安市元宝山、河北中钢、河北新武安、唐山宝泰、秦皇岛首钢板材、唐山恒通集团、唐山正丰、河北吉泰特钢、石钢、敬业、裕华、唐山鑫诚、唐山松汀、河北钢铁集团唐山钢铁股份、河钢集团宣化钢铁、邯郸钢铁、河北兴华钢铁、唐山市荣茂钢铁、唐山港陆钢铁有限公司等。

煤炭行业：同煤集团、晋煤集团、晋能集团、潞安集团、焦煤集团、阳煤集团、山煤集团、美锦集团、阳光焦化、美特好、梗阳焦化、沁新能源、亚宝药业等。

其他行业：河北交通厅、河北交投集团、华药集团、石药集团、常山纺织、冀中能源、乐凯胶片、风帆集团、中兴汽车、巨力集团、立中集团、天鹅集团、金隅冀东水泥、石家庄曲寨水泥、邢台奎山水泥等。

